

新春走基层

中国首台真三轴六面顶液压机诞生记

□本报记者 徐莹波

去年10月21日,由南方科技大学和桂林桂冶机械股份有限公司(以下简称“桂冶公司”)联合研发的中国首台真三轴六面顶液压机(以下简称“真三轴压机”),在桂林经开区宝山高端装备制造产业园正式下线。下线后,经过内部测试、运输、安装、调试,于近期正式交付位于广东省东莞市的中国科学院高能物理研究所散裂中子源科学中心进行系统联调。

真三轴压机历经5年研发,是我国第一台飞行时间法高压专用中子衍射仪,也是继德国和日本之后的世界第三台同类装备。这不仅宣告了我国在高温高压高端装备制造领域打破外国技术封锁,也是我国自主破解“卡脖子”难题的一个新里程碑。

为了解真三轴压机诞生的故事,日前,记者对桂冶公司进行了采访。

南方科技大学缘何选择与桂林企业合作?

记者在桂冶公司生产车间看到,这里一派火热的生产场景——工人们正在加紧生产各类零部件,新组装好的六面顶液压机整齐摆放在仓库里,即将发往全国各地,这些设备将主要用于超硬材料(如人造金刚石)的生产或科研院校高压高温条件下的科学研究。

龙雷明,桂冶公司六面顶液压机控制及应用技术研究所副所长、真三轴压机项目组成员,在该公司工作已有30年。记者见到他时,他刚从东莞回到桂林。

“经过最后一次调试,近日,真三轴压机正式交付散裂中子源科学中心进行系统联调了。其工作时,最高压强可达20吉帕(1吉帕=1000兆帕),最高温度可达2400摄氏度。”龙雷明说,交付后,南方科技大学、散裂中子源科学中心的多位专家来到现场查看设备,并给予好评。

真三轴压机作为一项填补国内空白的先进设备,南方科技大学为何选择与桂林企业共同研发呢?

“主要原因是我公司在高温高压液压机研发生产方面具有丰富经验,相关设备在国内同行业处于领先地位。”龙雷明说。

桂冶公司成立于1967年,前身为桂林冶金机械厂。1985年,桂林冶金机械厂生产出第一台Φ280mm缸径6×8MN超硬材料六面顶高温高压液压机,开启中国六面顶液压机大型化发展的新时代。该厂改制为桂冶公司后,于2007年11月与全球超硬材料知名元素六集团签订110台Φ650mm缸径大压机订单,这标志着具有中国特色的铰链式六面顶液压机正式崛起,该设备逐步成为全球超硬材料及其制品的主要生产装备。

龙雷明回忆,10多年前,时任美国洛斯阿拉莫斯国家实验室中子科学中心高级科学家的

赵予生联系到桂冶公司时任总工程师郭滇生,希望双方联合研发真三轴压机。郭滇生考虑到当时企业相关技术不成熟,且国内企业有关特种材料的加工工艺也不成熟,研发该设备的条件尚不具备,于是婉拒了赵予生。

2011年,中国散裂中子源奠基,它是国家“十一五”期间重点建设的十二大科学装置之一。中国散裂中子源于2019年2月2日完成首轮开放运行任务,填补了国内脉冲中子源及应用领域的空白,为中国物质科学、生命科学、资源环境、新能源等方面的基础研究和高新技术研发提供了强有力的研究平台。

为满足散裂中子源科学中心的相关科研需求,2018年,南方科技大学启动真三轴压机研发工作。

此时,赵予生已回到国内工作,并出任南方科技大学副校长、真三轴压机研发项目专家团队首席科学家。

随后,赵予生团队对国内高温高压液压机行业多家企业进行了考察。经过遴选,2019年下半年,南方科技大学决定与桂冶公司合作,共同研发真三轴压机。

历经5年艰辛,真三轴压机横空出世一鸣惊人

“真三轴压机的研发难度非常大,此前只有德国和日本的企业生产过同类设备。”龙雷明回忆,“由于西方发达国家对我国实行技术封锁,相关设备买不到,也没有技术资料可供参考,只能我们自己从头开始摸索。”

项目研发之初,赵予生团队只有设备的概念模型,并无详细的设计方案。

面对重重困难,研发团队成员摸着石头过河,画图纸、定结构、试生产部件……一块块“硬骨头”接连被“啃”下。

真三轴压机主要由主机、液压站、电控系统等三大部分部件组成。其中,龙雷明负责液压站及其配套电控系统的研发。

“真三轴压机与常规的六面顶液压机有很大差异,液压站的设计也没有可借鉴的成熟方案,我只能凭借多年积累的工作经验冥思苦想。”龙雷明说,有了初步设想后,就与同事江涌反复推敲方案、画图,再找供应商加工生产。由于生产标准较高且是单件开发性试制,有部分供应商甚至不敢接单。愿意接单的供应商,也只承诺“尽力而为”。

“我们向一家供应商下订单制作1件特殊性能的超高压二位七通阀,该供应商依据我们每次试验的结果,在1年里先后制作了5个不同产品,到第5个产品才达标定型。”龙雷明说,

“研发期间,液压站的设计方案大修改有3次,这是因为南方科技大学对外观结构及散裂中子源科学中心对安装空间要求较严格,液压站体积必须尽量缩小,每次改动就意味着整体结构的改变,生产工艺、材料供应商都要调整,并要反复进行试验。”

江涌,桂冶公司产品开发部工程师,负责液压站的液压结构及伺服控压装置设计制作工作。

“以前从未做过类似设备,在参与项目初期,我多方查阅技术资料,但可供借鉴的信息十分有限。”他说,在进行多次理论计算后,终于研制出了一台伺服控压装置的原型机。经过无数次的测试、发现问题、再次计算、修改、再次测试……原型机终于达标定型。

5年来,项目组的每一个人都付出了巨大的心血。

作为真三轴压机研发项目专家团队首席科学家,赵予生也亲自上阵,从结构优化到性能保障,从生产工艺到外观尺寸,甚至一颗螺丝从哪个方向拧入更科学,他都要反复过问。专家团队还多次到桂冶公司实地采集每一个环节的实验数据,专家组成员王培博士甚至长期住在桂林,与真三轴压机项目桂冶公司团队成员一起夜以继日奋战在生产车间。

2023年10月21日,真三轴压机正式下线,项目组全体成员的努力终于有了收获。

真三轴压机的研发成功,是我国高压装备行业近30年来最重大的技术突破之一

真三轴压机下线后,经过一段时间的内部测试,今年1月下旬,桂冶公司将设备运输到散裂中子源科学中心的高压中子谱仪BL15线站(以下简称“实验室”)。

“实验室的相关通道已有其他设备,吊车无法直接把设备吊装到位,我们只能将其拆散,将零部件分批手工搬运进实验室,其中,单件重量超过2吨的部件也是大家用手动拖车等设备搬运到位的。”龙雷明说。

为确保设备不被腐蚀,实验室内部必须一直保持干燥,严禁工作人员进入实验室时携带饮用水,要喝水只能在实验室外的指定区域。“散裂中子源科学中心内部管理非常严格,设有严格的门禁,进出不便。设备组装期间,大家都主动加班加点,减少喝水次数,长时间待在实验室里工作。7个人的组装团队中有5人出现不同程度的唇裂、咳嗽、发烧。”龙雷明说。

南方科技大学前沿交叉科学研究院院长助理朱金龙认为,真三轴压机的研发成功,是我国高压装备行业近30年来最重大的技术突破之一,是我国首台能同时产生超高压、高温、偏应力的大科学装置。它可应用于新材料表征、油气资源开采(可燃冰、页岩气)、渗流力学、岩石力学、地震模拟、地质勘探等领域,有助于推动我国基础前沿研究和关键新材料产业的发展。

桂冶公司总裁卿毅春表示,公司将以正式交付真三轴压机为契机,持续开展技术创新和新产品开发,加快发展以六面顶高温高压液压机为代表的金刚石(钻石)生产装备,加强新型大腔体锻造式六面顶液压机的研制,助力桂林装备制造业发展,并为中国人造钻石产业高质量发展贡献力量。



▲真三轴六面顶液压机在高压中子谱仪BL15线站安装时的场景。
(桂冶公司供图)

◀江涌向记者展示真三轴六面顶液压机的部件——伺服控压装置的原型机。
记者徐莹波 摄



▲快递小哥从仓库里将快递运送至菜鸟驿站。

快递小哥:在奔跑中传递年味与温暖

□本报记者 黄敏 文/摄

今年春节,各快递行业头部企业均宣布“春节不打烊”,全力保障年货寄递需求。在该背景下,快递小哥成了春节期间最忙碌的群体之一,他们频繁穿梭于街头巷尾,在奔跑中传递着浓浓的年味与温暖。

“你们过年还送快递啊!辛苦了!”春节期间,33岁的快递员朱志强为顾客送上快递时,总能听到这样透着惊喜的声音。

2月18日,记者在位于临桂区龙门路的快递仓库见到朱志强,他正站在一辆运输车的尾部卸货。这些快递要在当天完成派送。从除夕起,他已经连续工作了10天。

朱志强干快递工作已经有8年时间,所有流程都得心应手,分拣、整理、扫描包裹上的二

维码录入信息,然后按照派送顺序将包裹码放进快递车内。半个小时后,他驾驶着满载包裹的电动三轮车快速驶向大小街巷,开启了当天的第一轮派送服务。

朱志强是兴安县人,今年是他第一次没回家过年。他告诉记者,因为家离得近,他便报名坚守岗位。家人也理解,还鼓励他好好工作。“我还有点‘私心’,春节期间有加班费和补贴。”聊天中,他的脸上始终挂着和善的笑容,透露出一种朴实。他还说,今年不回家过年的另一个原因是怕家里人催婚。

行驶了大约10分钟,朱志强到达彰泰滟澜山小区,他要在这里派送第一单。“您好!您的快递到了,在家吗?”“放楼下的快递柜吧,谢谢。”不到5分钟,他完成这一单派送,确认地址后,又赶往下一个派送点。

据了解,过年期间虽然快递不停,但仍然

有不少电商平台不发货,所以总体快递量要比年前少。而快递小哥在岗人数较平时也有所减少,所以他们的工作量并没有减少。

派送途中,朱志强告诉记者,在春节期间里,他和同事们坚守岗位收获了许多温暖和感动。“春节期间,有很多包裹都代表了寄件人的浓浓情意,承载着思念和祝福,我们的坚守很有意义。特别是听到客户对我们说‘辛苦了’、‘过年好’,心里会很暖,这是对我们工作最大的肯定和鼓励。还有许多客户会主动请我们吃糖、给我们发红包。这些小小的举动,让我感受到了关爱和尊重。这让我很知足,干劲也足得很!”

记者了解到,春节期间,各大快递公司也通过提高派件单价、补贴等不同措施,让春节期间坚守岗位的快递小哥能够安心、充实地度过佳节。

江东村“全村搜寻”,三位救人的热心人找到了

□本报记者 陈静

“寻求全村协助寻找匿名热心人。一对来自内蒙古的父女到桂林旅游准备入住江东村民宿,老人突发脑出血昏迷,三名年轻人先后出现,及时伸出援手。老人的女儿纪女士希望通过村委找到那几位热心人,以表达诚挚的感谢……”前几日,一则特别的寻人启事在七星区穿山街道穿山村委江东村不少微信群里转发。

“好样的,为他们点赞。”“我认识,那

个女孩是四组的武若琳。”“为穿山村争脸,为桂林争光了。”寻人启事下面,不少村民纷纷留言。

这几位好心人有没有找到?2月20日,记者对此进行了走访,试图了解这则寻人启事背后有着怎样的暖心故事。

2月14日20时30分,内蒙古的纪女士和父亲乘车抵达江东村,准备入住此前在网上预订的民宿。不料,老人突发脑出血,晕倒在江东村七组路口。

这一突发情况让纪女士一下慌了神。她赶

紧将父亲搀扶到路边,自己跑到路口想拦车送父亲去医院。可在路口拦了好一会儿也没有车辆停靠。担心父亲的纪女士赶紧又返回父亲身边。这时,她发现一位30多岁的年轻男子已将父亲扶起。看到有老人晕倒,另一名少年和一名身穿黑衣的的女孩也加入援助。

由于此前在旅途中的时间比较长,纪女士的手机已经没有电,黑衣女孩帮忙叫了车,年轻男子和少年一道将老人抬上了车。因车上乘坐空间有限,年轻男子将老人抬上车后便悄然离去。担心纪女士手机没电到医院办理各项手

续不方便,女孩与少年一道陪伴纪女士将老人送往医院并协助挂号。因为病情危急,当晚老人就接受了开颅手术。

等安顿好父亲,纪女士找到穿山村委想要

寻找当晚帮助过她的好心人。得知这一情况,穿山村委向全村发布了寻人启事。经过村民们辨认,黑衣女孩是四组的武若琳(现就读四川大学),少年是武若琳的表弟唐陈铭(桂林18中初二学生),年轻男子是四组的租户杨坤。

“我们只是做了件力所能及的小事,没想

到纪女士会全村寻找。”这几位救人的热心人表示。武若琳和表弟本想2月17日去医院探望,但得知老人情况危急不方便探视,他们便取消了这个计划,目前武若琳已经返校了。对于唐陈铭来说,这是寒假一段特殊的经历。

“能帮助别人,我觉得特别有成就感,家里人也对我们的行为进行了表扬。”在采访中,武若琳和唐陈铭表示。

一次出手相帮的温度,不仅在这个初春乍暖还寒的风里温暖了纪女士,也彰显了桂林这座城市的速度。